Добрый день, уважаемые члены  Президиума, члены Координационного Совета, приглашенные!
Сегодняшняя встреча показывает положительную динамику в развитии диалога между всеми сторонами социального партнерства: властью, работодателями и профсоюзами; стремление найти общие направления в дальнейшей работе по решению тех задач, которые обеспечивают поступательное развитие города. А благополучная жизнь города, и в первую очередь, его горожан зависит от многих составляющих.
Мне, как члену городской жилищной комиссии хочется остановиться на вопросе жилья.
Нельзя ни отметить того факта, что город постоянно занимался этой проблемой.. Были реализованы интересные жилищные программы. Так, например,  программа «Ликвидации ветхого жилья» позволила не одной тысяче семей улучшить свои жилищные условия. 

Бюджетники до сих пор вспоминают программу долевого строительства жилья 50Х50 2003 года.

Но, к сожалению, жилищный кодекс 2005 года кардинально изменил понятие «очередник», можно сказать, вычеркнул из нашей жизни еще одно понятие как «бесплатное жилье». И основная масса населения оказалась к этому не готовой. Изменить свой менталитет, осознать, что сегодня ты сам в ответе за свое благополучие очень сложно, а для людей среднего и старшего возраста просто невозможно. 
Не нужно также лукавить, что в настоящее время многие граждане просто в силу финансовых возможностей не в состоянии изменить в сторону улучшения свои жилищные условия.

Замечательно, что городские власти осознали необходимость оказания государственной поддержки лицам, готовым платить за новое жилье. Была разработана программа «Жилье горожанам на 2007-20027 годы» (утверждена решением Казанской городской Думы от 04.07.2007 №4-18). Она состоит из 2-х подпрограмм:

· «Социальное жилье»

· «Доступное жилье»

Подпрограмма «Социальное жилье» 
Участие в ней могут принимать граждане, принятые на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях до 01.03.2005 года, и малоимущие граждане, признанные нуждающимися в жилых помещениях в соответствии с действующим законодательством. Жилые помещения в рамках подпрограммы «Социальное жилье» предоставляются по договорам социального найма в соответствии с действующим законодательством. 
Ситуация с данной подпрограммой такова.
 1. Власть как бы сняла с себя обязательства по предоставлению бесплатного жилья очередникам. Его просто не распределяют. Взамен этого предлагают участие в строительстве платного жилья. Да на льготных условиях, но все же платного жилья. Или ждите не известно сколько лет.
2. Почему –то до настоящего времени отсутствует четкий механизм определения категории малоимущих граждан. В этом вопросе должна быть гласность. Граждане на обывательском уровне должны знать – кто попадает в разряд малоимущих, и если они состояли в списках очередников до 01.03.2005 года, то они на законных основаниях могут претендовать на бесплатное жилье. 

Особый интерес вызывает вторая подпрограмма «Доступное жилье», механизм реализации которой осуществляется на условиях бюджетного и внебюджетного финансирования. Участниками данной подпрограммы могут выступить граждане, как уже отмечалось выше, принятые на учет по месту жительства в качестве нуждающихся в жилых помещениях до 01.03.2005; малоимущие граждане; граждане, имеющие право на внеочередное предоставление жилых помещений в соответствии с требованиями действующего законодательства; муниципальные служащие и иные должностные лица органов местного самоуправления. г.Казани граждане, заключившие трудовые договоры с муниципальными унитарными предприятиями, муниципальными учреждениями г.Казани – по представлению Главы муниципального образования г.Казани. Данной категории предоставляется право на приобретение жилого помещения с рассрочкой платежа неоплаченной стоимости жилого помещения и уплатой процентов по ставке 7% годовых от суммы неоплаченной стоимости жилого помещения.
Молодые семьи, имеющие право на улучшение жилищных условий в рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2002-2010 годы; и граждане г.Казани, не состоящие  на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, но имеющие право на государственную финансовую поддержку. Указанные категории граждан имеют возможность принять участие в подпрограмме в рамках целевого бюджетного финансирования на условиях предоставления права на приобретение жилого помещения с рассрочкой платежа неоплаченной стоимости жилого помещения и уплатой процентов по ставке 11% годовых от суммы неоплаченной стоимости жилого помещения.

По таким же условиям, т.е. 11% годовых,  в подпрограмме «Доступное жилье» могут участвовать юридические и физические лица по целевому внебюджетному финансированию

Преимущества данной программы перед социальной ипотекой и другими программами очевидны:

· аннуитетные (фиксированные) ежемесячные платежи;

· чистовая отделка квартир;

· оформление жилья в собственность сразу по договору купли-продажи (на жилье накладывается обремененный залог до момента исполнения долговых обязательств);

· данный договор дает гражданину право на налоговый вычет;

· допускается первоначальный взнос вторичным жильем (оценку вторичного жилья проводит независимая комиссия, зарегистрированная в Регистрационной Палате);

· возрастной ценз – до 65 лет самому старшему члену семьи;
· государственные страховые обязательства.

Обязательными условиями постановки на учет по Программе «Жилье горожанам на 2007-2027 годы» являются:

· постоянная регистрация в г.Казани;

· наличие постоянного и надежного источника дохода, при  этом 35% от суммарного месячного дохода физического лица (семьи) должны превышать размер обязательных ежемесячных выплат по предоставляемой рассрочке платежей;

· первоначальный взнос не менее 30% от стоимости приобретаемого жилья;

· осуществление заявителем и трудоспособными членами семьи постоянной трудовой деятельности (не менее 6 месяцев);заявитель должен быть признан нуждающимся, т.е. иметь жилую площадь менее нормы предоставления площади жилого помещения в соответствии с действующим законодательством.

На 26.03.2008 года состоялось уже 4 заседания жилищной комиссии, на которых рассмотрено 208 заявлений граждан, желающих принять участие в подпрограмме «Доступное жилье» на условиях целевого бюджетного финансирования. Из них принято на учет 175 семей заявителей. В том числе 167 семей, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий по месту жительства, и 8 семей, имеющих право на государственную финансовую поддержку. Кроме того, рассмотрено 78 заявлений граждан, желающих принять участие в подпрограмме «Доступное жилье» на условиях целевого внебюджетного финансирования. Из них принято на учет 73 семьи заявителей. 

Хочется особо отметить, что в составе комиссии работают представители общественных, молодежных организаций, юристы, органов опеки и попечительства. Комиссия работает открыто, доброжелательно. Специалистами Управления Жилищной Политики Исполнительного комитета г.Казани проводится большая разъяснительная работа с каждым посетителем, просчитываются различные варианты первичного андеррайтинга. 

Уважаемые коллеги, вы видите подпрограммы действительно интересные. Но назвав одну из них «Доступное жилье», власти слукавили. Доступным его для основной массы горожан назвать все же нельзя. Это жилье для категории обеспеченных граждан. Фиксированной стоимости 1 кв. м. пока нет, но при составлении первичного андеррайтинга заявителя стоимость по нормативу просчитывается из расчета 25,0 тыс. рублей за 1 кв.м., а стоимость сверх норматива – 30,0 тыс. кв.м. Стоимость квартиры площадью 54,00 кв.м.в среднем равняется 1 550 000, 00 рублей. Для того, чтобы семья из 4-х человек могла получить такую квартиру, совокупный доход должен быть не менее 24,0 тыс. рублей, а первоначальный взнос – не менее 700, 0 тыс. рублей. Аннуитетные платежи составят более 8,0 тысяч рублей на 240 месяцев. К сведению присутствующих - средняя заработная плата бюджетника – около 6,0 – 8,0 тысяч рублей. Может ли он, бюджетник, быть участником данной программы? Скорее нет, чем да.
И в заключении выступления хочется остановиться еще на ряде вопросов, которые городские власти могут решить:
· необходимо ускорить работу по передаче готового жилья. Первые 100 квартир были обещаны в январе 2008 года. Сегодня за окном уже конец марта.. Складывается ситуация, когда документы заявителей из одной долгосрочной очереди плавно перетекают в другую долгосрочную очередь;
· необходимо срочно отработать механизм передачи земельных участков под строительство нового жилья по программе «Жилье горожанам»;
· Управлению Жилищной Политике необходимо тесно работать с профсоюзным активом по разъяснению положений данной программы. Совместными усилиями мы должны довести информацию до каждого очередника о его праве на участие в новой городской программе;
· До 01.03.2005 года бюджетные организации (образование, культура, медицина) ежегодно подавали списки своих очередников в районные отделы по учету и распределению жилья. Эти списки являлись приложением к общей очередности по району. Сегодня они потеряли юридическую силу, а вместе с этим и данная категория очередников потеряла право участвовать в городской программе «Жилье горожанам». По отношению к бюджетникам данную несправедливость необходимо устранить и дать возможность горожанам улучшить свои жилищные условия.
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